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Stojamasis matematikos egzaminas
Vilniaus universitete

1996 metais stojantieji j Vilniaus universiteto ekonomikos bei vadybos
ir psichologijos specialybes laiké stojamajj matematikos egzaming rastu. No-
rintieji studijuoti Matematikos fakultete buvo egzaminuojami ZodZziu.

Laikantiems matematikos egzaming rastu per 4 val. reikéjo iSspresti
10 uzdaviniy. Darbo jvertinimas buvo nustatomas pagal teisingy atsakymy
kiek;, atsizvelgiant j uzdaviniy sprendimy teisinguma. I$ 1054 stojanciyjy*
matematikos egzaming rastu islaike 724 (68,7%) ir galéjo dalyvauti konkur-
se. Egzamino neislaiké (gavo maziau kaip 5 balus) 330 (31,3%) stojanciyjy.
Pateiktoje 1 diagramoje pavaizduoti egzamino rezultatai: 4,8% stojanéiujy
surinko 10 baly, 9,3% — 9 balus, 12,1% - 8, 15,1% - 7, 13,5% - 6, 13,9% -
5, 10,3% - 4, 9,2% - 3, 6,1% — 2, 3,5% — 1, 2,2% stojanéiyjy neissprendé né
vieno uzdavinio (gavo 0 baly).
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Egzaming Zodziu sudaré dvi dalys: testas ir atsakymai j teorinius klau-
simus. Testui buvo skirta viena valanda. Po to stojantysis trauké bilieta,
kurj sudaré du teorijos klausimai. Atsakinéjant | pirmaj] klausima, reike-
jo apibreézti ar paaiskinti sgvokas, suformuluoti teiginius, teoremas, savybes,

Cia analizuojami egzamino Vilniuje rezultatai
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62 A. Apynis, E. Gaigalas, E. Stankus

Ju nejrodant, pateikti pavyzdziy. Atsakant j antraj] klausima, buvo reika-
laujama teiginiy, teoremy ar savybiy jrodymy. Buvo egzaminuojama pagal
stojamojo egzamino programg, kuri parengta remiantis bendrojo lavinimo
mokyklos A lygio programa. Vertinant stojanéiojo Zinias, uZz testg buvo ski-
riama iki 4 baly, o uz atsakyma j teorinius klausimus — iki 6 baly. Galutinis
pazymys — abiejy egzamino daliy jvertinimy suma. Matematikos egzaming
zodziu laiké 267 stojantieji, i§ ju 248 (92,9%) egzaming iglaike, nepatenkina-
mus pazymius (maziau kaip 5 balus) gavo 19 (7,1%) stojanéiujy. Visy &io
egzamino rezultaty vaizdg matome 2 diagramoje.
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Stojamasis matematikos egzaminas Vilniaus universitete 63

Nuodugniau paanalizuokime egzamino rastu rezultatus. Egzaminas vy-
ko dvi dienas: pirmaja dieng laiké 532 stojantieji, antraja — 522. Skaitytojui
gal bus jdomu palyginti pirmosios dienos (zr. 3 diagrama) ir antrosios dienos
(zr. 4 diagrama) egzaminy rezultatus.

Pradeédami dalykine egzamino rastu analize, pateikiame du §io egzamino
bilietus (9601 ir 9602).

9601 bilietas

1. Bankas moka 20% metiniy palikany, kurios mety pabaigoje
priskaiciuojamos prie indélio. Indelininkas mety pradzioje
atidaré sgskaitg ir padéjo 2400 L. Kity mety pradiioje jis
papildé sgskattg 1220 Lt, o dar po mety — 610 Lt. Kiek lity
bus indelininko sqgskaitoje pracjus trejiems metams nuo jos
atidarymo?

2. Iispreskite lygty

7.2571 = 9%+l 4 19,

3. Isspreskite lygty

V3 -5z —+/2 -5z =1.

4. Raskite maZiausigjg svetkg z retkime, su kuria teisinga ne-

lygybe
2z — 1 1 15z%2 + 18z — 5
> —f kai = .
|z —1| = 3f 0), lai f(z) 4z3 — 3 L

5. Raskite didZiausig funkeijos f(z) = ”—z"ii—“’l'lﬁ retkime inter-
vale [-3;—1] .
6. Apskaiéiuokite
2log, (7 — V1T) — log1 (7 + V1T7).
7. Raskite lygties
V2 cos(8z + 15°) + cos(4z — 60°) = sin(4z — 60°) — v/2 cos 630°

sprendiniy intervale [0°;45°] sumg laipsniais.
8. Nustatykite, su kuriomis parametro a rethimeémis lygtys

2 +(a+1)z—2=a ir (a+1)(z—12+3(x—-1)=0
yra ekvivalencios.
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10.

7

8.

8

10.

z2 — 5246

A. Apynis, E. Gaigalas, E. Stankus

. Trapecijos plotas lygus 14, o jos jstrizainés — po \/53. Ras-

kite trapecijos aukiting, jei Zinoma, kad ji ilgesné uf trape
cijos vidurine linijg.

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo plotas lygus
9v/3, o Joniné briauna lygi 5. Raskite piramidés Soninio

paviriaus plotg.

9602 bilietas

. Bankas i3duoda paskolas su 8% metinémis palikanomis,

kurios priskaicivojamos mety pabaigoje. Firma mety pra-
dzioje paémé i3 banko 75000 Lt paskolg ir jsipareigojo jg
kartu su palikenomis grgZinti per trejus metus. Po viene-
Ty mety firma grg#ino 41000 L. Kiek lity firma dar turi
grgZints bankui baigiantis paskolos terminus?

Isspreskite lygty

Isspreskite lygty

2.37+tl =19 331,

V1T+4z —2v/z+2-3=0.

Raskite maziausigig = reikime, su kuria teisinga nelygybe

|z — 3]

> f'(0), kai f(z)=

222 — 1 1
- Sx — 5.
2x+1+SCOS T

Raskite maziausig funkcijos f(z) = 2244 poiksme intervale

[—6;—2] .
Apskaiciuokite

— 2z43

Raskite lygties 2cos® z + V/3sin2z = 1 + 2sinz sprending
laipsniais intervale [0; 3.
Nustatykite, su kuriomis parametro a reikimeémais lygtys

yra ekvivalencios.

4+ (a*+a-6)z=0 ir 2 +2(a4+3)z+a®—-2a—-8=0

Trikampio KMN kradtine KM lygi 4 , o pusiaukraitinés
KE ir NF - po /22. Raskite krastinés KN ilgj.

Taisyklingosios keturkampés piramidés Soniné briauna lyg
17, o pagrindo plotas lygus 256. Raskite Joninio paviriiaus

plotg.
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Stojamasis matematikos egzaminas Vilniaus universitete 65

I 5 diagramos matome, kiek stojanéiyjy (procentais) teisingai issprendeé
pateiktuosius uzdavinius. Pirmg — palikany skaiéiavimo — uzdavinj teisingai
issprende 61,4%, antrg (rodikline lygti) — 90,5%, treéia (iracionaliaja lygti) —
88,5%, ketvirty (nelygybe) — 48,9%, penkta (funkcijos ekstremumo) — 62,8%,
Sesta (logaritminio reiskinio skai¢iavimo) — 66,8%, septinta (trigonometring
lygti) — 18,9%, astunta (lygéiy ekvivalentumo) — 30,9%, devinta (planimet-
rijos) — 34,7%, deSimta (stereometrijos) — 66,6%.
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Pirmajj uzdavinj teisingai issprendé 61,4% moksleiviy. Mes tikéjomes,
kad biisimieji ekonomistai uzdavinius su procentais spres lengviau. Sie uzda-
viniai nebuvo sudétingi — apskai¢iuojant paliikanas tereikéjo Zinoti pagrindi-
nes procenty savybes.

Antras, trecias, penktas, Sestas ir defimtas uzdaviniai yra pakankamai
paprasti, todel jy nekomentuosime.

Sprendziant 4 uzdavinj, daugiausia klaidy buvo padaryta skaiciuojant
funkecijy iSvestines bei taikant modulio apibrézima. Sio uzdavinio sprendimo
btidas buvo pakankamai aiskus.

Trigonometrineés lygties (Zr. 9601 ir 9602 biliety 7 uzdavinj) sprendimas
1§ esmes remiasi papildomo kampo panaudojimu. Toks papildomas kampas
9601 bilieto trigonometrinei lygéiai yra 45°. I8 tikruyjy ta lygtj galima uzrasyti
Sitaip:

2 2
cos(8z + 15°) + % cos(4x — 60°) — % sin(4z — 60°) = 0.

cos(8x + 15°) + cos(4x — 15°) = 0.
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66 A. Apynis, E. Gaigalas, E. Stankus
Panasiai pertvarkoma 9602 bilieto lygtis:

1 . ;
—cos 2z + 751112&: —sinz = 0,

2
sin(30° 4 2z) — sinz = 0.

Taip gauname standartines trigonometrines lygtis, belieka pasirinkti reika-
lingas saknis.

Panagrinekime lygéiy ekvivalentumo uzdavinius. Akivaizdu, kad 9602
bilieto 8 uzdavinio viena pirmosios lygties saknis yra z = 0. Antroji lygtis
sitokig Saknj tures tik tuo atveju, kai a®—2a—8 = 0 (t.y. a = 4 arbaa = —2).
Apskai¢iuosime lygéiy antrasias saknis. Kai a = 4, pirmosios lygties antroji
Saknis yra = —14, o antrosios — taip pat * = —14. Kai ¢ = —2, pirmosios
lygties saknis — 2 = 4, o antrosios — z = —2. Taigi, kai a = 4, abi lygtys turi
tas pacias 3aknis, vadinasi, yra ekvivalenéios.

Panasus j iSnagrinétajj ir 9601 bilieto 8 uzdavinys. Tik reikéty pastebé-
ti, kad saknj z = 1 turi abi lygtys su bet kuriomis parametro a reikimeémis.
Todél antrosios &y lygéiy saknys turi biiti lygios:

a—2
a-+1

= —q— 2.

Is ¢ia gauname a = 0, a = —4.

Trumpai apie planimetrijos uzdavinius. Sprendziant 9601 bilieto 9 uz-
davinj, reikia remtis teiginiu: jei tra,pecijos istrizainés lygios, tai trapecija
lygiasoné. Stojantieji turéjo pateikti sio teiginio jrodymg. PanaSiai ir 9602
bilieto 9 uzdavinio sprendimas remiasi teiginiu — jei trikampio pusiaukrasti-
nés lygios, tai trikampis lygiasonis — kurj reikéjo jrodyti.

Dar aptarkime matematikos egzamino Zodziu testa. Nors egzaminui bu-
vo pateikta 20 varianty, bet jie skyrési nezymiai, todél ¢a pateiksime tik
vieng bilieto pavyzdj ir apibendrintus rezultatus.

Testo bilietas

1. Funkcijos f(z) = sin(§ — arcsinz) Teiks'mz'u aibé yra
4) =51 B)[-L0] )01 D)[-EE

2. Funkcijos y = 3cos(7 + §) periodas yra
A)8 B)2r C)3w D)4r E)ZX

3. Lyginé funkeye y = f(z) intervale (1;8) yra didéjanti ir
turi i§vesting. Be to, f'(2) = 1. Tuomet
4) f'(-2)=0 B) f'(-2)>0 C) f'(-2)<0

4. Staciajame trikampyje 1§ staciojo kampo wir§unés idvesta
pusiaukradtiné, kurios ilgis yra 6 cm. Tuomet apibréito
apie trikamp; apskritimo diametras yra
A)3em B)6em C)12cem D)4 cem

5. Skaiéius % yra didesnis u# skaiéiy %
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Stojamasis matematikos egzaminas Vilniaus universitete 67

A)62,5% B)60% C)37,5% D)30%

6. Du dwiratininkei lenktynicwje ratu. Pirmasis ratg nuvae-
ziuoja per 6 min., antrasis — per 4 min. Per kiek laiko
antrasis dviratininkas pralenks pirmaj; vienu ratu?

A) 8 min. B) 10 min. C) 12 min. D) 16 min.
E) 18 min.

7. Kiek reikia paradyti skartmeny, morint sunwmerwots 600
puslapiy knyge (nuwo 1 iki 600 )?

A)1691 B)1692 (C)1690 D) 1689 E) 1694

8. Vieno ménesto trys festadieniar buvo lyginés dienos. Kuri
savaites diena buvo to ménesio 28—toj diena?

A) Antradienis B) Sekmadienis C) Sestadienis
D) Ketvirtadienis E) Pirmadienis

9. Juros vandenyje yra 5% druskos. Kiek kilogramy gélo van-
dens retkia gpilte 3 40 kg juros vandens, kad druskos kiekis
bty 2%?

A)80 kg B)60kg C)40kg D)100 kg E)25 kg
10. 13 100 turisty 75 moka vokieciy kalbg, 83 angly, o 10 ne-
moka nei vokiediy, nei angly kalby. Kick turisty moka abi

kalbas? _ |
A)25 B)17T C(C)68 D)58 E)42

Stojantysis i§ pateikty po uzduoties sglyga atsakymy turéjo pasirinkti
vieng ir jrasyti jj j atsakymy talona. I3 267 stojanéiyjy visus teisingus atsaky-
mus pasirinko penki (1,9%), o né vieno — vienas (0,4%). Visi testy sprendimo
rezultatai pavaizduoti 6 diagramoje. Kitoje — 7 diagramoje pateikta infor-
macija apie kiekvieng uzduot;j.

Matome, kad sunkiausios stojantiesiems buvo pirmoji, antroji, treéioji,
penktoji ir septintoji uzduotys. Tai rodo ne tik bendroji statistika, bet ir
geriausial testo uZduotis sprendusiy stojanéiyjy rezultatai. Astuonis arba
devynis balus surinko 48 stojantieji (18%). I5 jy 56,3% suklydo pasirink-
dami pirmojo uzdavinio atsakyma, 25% — antrojo, 29,2% - treciojo, 22,9%
— penktojo ir 20,8% — septintojo. Kity uzdaviniy neissprendé vienas ar du
stojantieji.

Trumpam sustokime prie keliy uzdaviniy sprendimo rezultaty.

Pirmajame uzdavinyje reikéjo rasti funkcijos f(z) = sin(Z — arcsinz)
reiksmiy aibe. Teisingg atsakyma — [0;1] parase 21,4%. Tuo tarpu klaidinga
pirmajj variantg — [-1;1] pasirinko net 56,5% stojanciyjuy.. Matyt, spresda-
mi tg uzdavinj jie visai nekreipé démesio | sinuso argumenty ir todél parase
ystandartini“ atsakyma.

eeotw o000



68 A. Apynis, E. Gaigalas, E. Stankus

L (ol s

] e hted I

el

L R S gl 0 o P9

teisingy
atsakymuy
kiekis

G

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

6 diagrama

100% -

82.4

e 77.9
i 74.5
75%— 72.3 70

o lagali <Ll e T
50% L LIL TR e ! WU RO L Bt
36.3[ b

25% 1 21.4- Ll e

~1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Uzdavinio
numeris
7 diagrama

Greidiausiai psichologinis faktorius nuléemé nemaZzos dalies stojanéiyjy
antrojo uZdavinio atsakymo pasirinkima. Reikéjo nustatyti funkcijos
y = 3cos(3 + %) perioda. Teisingg atsakymg parasé 36,3% stojanciyju, o
,standartinj® — 27 pasirinko 40,8%. Pastebétina dar, kad pirmojo atsakymo
— 3 neparase ne vienas.
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Idomu, kaip biity pasiskirste ty dviejy uzdaviniy atsakymai nejtraukus
1 sarada ,standartiniy®.

Penktojo uzdavinio teisingas atsakymas yra 60%. Jj pasirinko 49,4% sto-
janéiyjy. Pirmajj atsakyma, t. y. kad i— sudaro 62,5% skai¢iaus %, pasirinko
16,5%. Skaiéiy skirtumo procentus didesniojo skai¢iaus atzvilgiu skaiiavo
(pasirinko atsakyma 37,5%) net 29,6%. Taigi skai¢iy palyginimo uzdavinys
didesnei stojanéiyjy daliai pasirodé per sunkus.

Atsakinédami j teorinius klausimus, dauguma stojanciyjy be priekaisty
atsakydavo i pirmajj klausimg, nes &a nereikéjo jrodymy. Zymiai sunkiau
sekdavosi su antruoju, kuriame pateiktuosius teiginius reikéjo jrodyti. Nema-
za dalis stojanéiyjy nesugebédavo jrodyti vienos ar kitos teoremos, ar formu-
lés. Susidaro jspudis, kad vidurinese mokyklose matematika pateikiama kaip
vairiausiy teiginiy, teoremy, formuliy rinkinys, nesigilinant j juy tarpusavio
rysius, per mazal démesio skiriama mastymui ugdyti.

Stojantieji ] matematikos fakultets turety zinoti, kad laikant stojamajj e-
gzaming teoriné dalis yra svarbiausia. Be to, ir mokantis misy fakultete tokio
tipo egzaminy bus daugiausia. Stojamojo egzamino metu reikalaujama tik
paciy svarbiausiy vidurinés mokyklos kurso teoremy bei formuliy jrodymuy,
nes viso to reikés studijuojant Vilniaus universiteto Matematikos fakultete.

Autoriai visiems skaitytojams linki sekmés matematikos labirintuose.
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Matematika yra ne tik realybé, ji yra vienintelé realybé. Supran-
tama, visata sudaryta i§ materijos. O materija i§ daleliy. O i% ko
sudarytos dalelés? Jos i5 nieko nesudarytos. Vienintelis dalykas,
kg jis galite pasakyti apie elektrono realuma, tai tiesiog isvardyti
Jo matematines savybes. Tokiu biidu materija visiskai igsisklaido
ir lieka vien tik matematinés struktiiros.

Martinas Gardneris (Martin Gardner)
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